

*In memoriam*

**PROFESORUL UNIV. DR. DOCENT**  
**MIRCEA HATMAN**  
**1927-2007**

**T. SĂPUNARU**  
*S.C.A. Podu-Iloaiei*



În 26 februarie 1927, se naște la Horodniceni, județul Suceava în familia preotului Victor D. Hatman și al Nataliei Hatman, fiul Mircea-Ion, ce avea să devină prin multe strădăni, dascălul iubit și respectat, formatorul de protecționiști, cel ce timp de 55 ani a slujit cu credință meseria de cercetător și profesor universitar.

În perioada 1937-1945 a urmat cursurile Liceului Militar din Iași, apoi Școala de Ofițeri de calaverie de la Tîrgoviste, școli unde și-a însușit temeinice cunoștințe teoretice și de cultură generală, fiind pregătit să intre în viață în noile și asprele condiții istorico-sociale din țara noastră, de după 1945.

Cursurile Facultății Agrotehnice din cadrul Institutului Agronomic Iași le absolvă cu diploma de merit, în iunie 1951.

Remarcat încă din studenție de prof. C. Sandu-Ville, este încadrat în 1952 ca preparator la disciplina de Fitopatologie și asistent cercetător la Institutul de Cercetări Agronomice a României (I.C.A.R.) - Stațiunea Iași.

În cei 10 ani de activitate ca cercetător, Mircea Hatman a abordat numeroase studii de bioecologie a complexului de patogeni la cerealele păioase, porumb, floarea-soarelui, sfeclă, mazăre, soia și plante furajere și a finalizat cercetările de combatere integrată a bolilor și dăunătorilor la aceste culturi prin elaborarea de tehnologii moderne publicate în cele două lucrări: Protecția plantelor (1980, Edit.Did. și Ped.) și Protecția plantelor cultivate (1986, Edit. Ceres).

În cazul tezei de doctorat a adus importante contribuții la cunoașterea sistematică și bioecologică a bolilor gramineelor furajere, lucrarea fiind susținută în 1960, sub îndrumarea științifică a profesorilor Constantin Sandu-Ville și Eugen Rădulescu, renumiți creatori ai școlii de Fitopatologie din țara noastră.

A colaborat la *Herbarium Micologicum Romanian*, înființat de Traian Săvulescu și la *Herbarium Micologic al Moldovei* inițiat de C. Sandu-Ville, dar și la publicația *Starea fitosanitară a culturilor agricole din Moldova*, deosebit de utilă pentru prognoza, avertizarea și combaterea bolilor la plantele agricole.

În 1971, după o laborioasă și rodnică activitate de cercetare, revine la Catedra de Protecția plantelor și ocupă postul de conferențiar, la disciplina de

Virusologie; în 1974 i se acordă titlul de **Doctor docent în științe**, iar în 1981 este promovată la gradul de profesor, grad didactic onorat pe deplin prin nivelul elevat al cursurilor elaborate. Timp de mai mulți ani a predat Fitopatologia horticolă și din 1981 Microbiologia - disciplină ce revenea în planurile de învățământ după o întrerupere de peste 30 ani. Pentru toate aceste discipline a redactat 5 cursuri tipărite, 3 litografiate și 8 caiete de lucrări practice.

Postul de profesor titular îl ocupă până în 1990 când devine profesor îndrumător de doctorat, iar din 1997 profesor consultant.

Activitatea sa profesională pusă în slujba formării generațiilor de ingineri, este recompensată în 1984 de Ministerul Educației și Învățământului cu titlul de **"Profesor universitar evidențiat"**.

În cadrul Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară Iași, prof. univ. dr. dc. Mircea Hatman a îmbinat profesia de dascăl cu munca de cercetare și cu activitățile sociale, fiind secretar științific al Institutului Agronomic Iași (1972-1976), șef al catedrei de Protecția plantelor (1973-1974), decan al Facultății de Horticultură (1976-1984 - 2 legislaturi), șef al catedrei de Horticultură (1985-1990 și 1990-1995).

Pentru bogata și inestimabila sa activitate a primit numeroase distincții, iar în 1991 a fost ales **"Membru titular al Academiei de Științe Agricole și Silvici"**.

În toată cariera sa de dascăl, prof.dr.doc. Mircea Hatman s-a preocupat de înființarea și dotarea laboratoarelor disciplinelor pe care le-a predat, a organizat cu minuțiozitate desfășurarea activităților fermei didactice a Facultății de Horticultură.

În vederea formării unor protecționiști cu înaltă calificare, s-a preocupat de înființarea cursurilor de Aprofundare în Protecția plantelor la Facultatea de Horticultură, cursuri în cadrul cărora a predat Patologia vegetală și Combaterea integrată a agenților patogeni și dăunătorilor.

Întreaga sa activitate de cercetare desfășurată în domeniul Protecției plantelor, s-a concretizat în numeroase lucrări, dar și în nivelul științific deosebit a celor 4 cărți tipărite, ce constituie "abecedarul" protecționiștilor. Toate cele 287 lucrări științifice sunt de certă valoare.

Prin activitatea sa din cadrul colegiilor de redacție al revistei *Cercetări Agronomice în Moldova* și al *Lucrărilor științifice - seria Horticultură* a Universității Agronomice Iași, a reușit să îndrume spre publicare o serie de lucrări științifice ale tinerilor cercetători din învățământ sau din Stațiunile de cercetări agricole ale Moldovei.

Demn de subliniat este faptul că din 1990, când a primit calitatea de conducător de doctorat, prof. M. Hatman a format 16 doctori în Protecția plantelor și mai avea încă în îndrumare 5 ingineri agronomi sau horticultori pe care îi îndruma în cercetările lor, în aprofundarea și rezolvarea unor probleme noi, ce apar în agricultură în domeniul atât de vast al protecției plantelor.

Realizările prof. M. Hatman și ale cercetătorului M. Hatman l-au evidențiat ca unul dintre cei mai de seamă protecționiști ai României, iar referirile bibliografice din lucrările de specialitate publicate în străinătate, atestă faptul că este un fitopatolog cunoscut al Europei.